
 

ΟΔΗΓΙΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΝΑΧΕΗ ( ΣΑΜΑΣΗΜΑ ) ΣΗ ΤΠΕΡΒΟΛΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΟ 
ΒΑΜΒΑΚΙ  

 

Στθν βαμβακοκαλλιζργεια, βαςικι μασ επιδίωξθ αποτελεί θ ιςορροπία ανάμεςα ςτθν βλαςτικι 
ανάπτυξθ και τθν καρποφορία. Η υπερβολικι βλαςτικι ανάπτυξθ αποβαίνει πάντοτε ςε βάροσ τθσ 
καρποφορίασ. Οι χειριςμοί, επομζνωσ, του παραγωγοφ (ποτίςματα, αναςχετικά κ.ά.), πρζπει να ζχουν ςτόχο 
τθν επίτευξθ αυτισ τθσ ιςορροπίασ. 

Ζτςι, ςε χωράφια που ξζρουμε από άλλεσ χρονιζσ ότι το βαμβάκι παίρνει υπερβολικό φψοσ, ι 
βλζπουμε από τθν εμφάνιςι του (ανοιχτό πράςινο χρϊμα, τρυφερι κορυφι), ότι ζχει τάςθ για υπερβολικι 
ανάπτυξθ, ο ζγκαιροσ ζλεγχοσ του φψουσ, με ρυκμιςτζσ ανάπτυξθσ, αποτελεί μία πολφ κρίςιμθ επζμβαςθ. 
Γιατί αν τα φυτά αφεκοφν,  κα οδθγθκοφν ςε μεγάλθ βλαςτικι ανάπτυξθ, με μειωμζνθ καρποφορία και 
ςοβαρι οψίμθςθ τθσ παραγωγισ.  Η υπερβολικι ανάπτυξθ ςε φψοσ, αλλά και των πλάγιων διακλαδϊςεων, κα 
οδθγιςει ςε ‘κλείςιμο’ μεταξφ των γραμμϊν, το φωσ και ο αζρασ δεν κα μποροφν να διειςδφςουν και τα λίγα 
καρφδια που κα ‘δζςουν’ κα αργιςουν να ανοίξουν, ενϊ πολλά δεν κα ανοίξουν ποτζ. Πολλζσ φορζσ ακόμα και 
τα ανοικτά καρφδια ςαπίηουν, μζςα ςτισ ςυνκικεσ υπερβολικισ υγραςίασ και ζλλειψθσ αεριςμοφ που 
επικρατοφν, ς’ αυτζσ τισ φυτείεσ, το φκινόπωρο. 
       Για να ελζγξουμε, όμωσ, με επιτυχία τθν βλαςτικι ανάπτυξθ, το κρίςιμο είναι να γίνει ζγκαιρα ο 
πρϊτοσ ψεκαςμόσ.  Νωρίσ, ςε ζνα ςτάδιο που το βαμβάκι «δεν μασ γεμίηει, ακόμα, το μάτι». 

Όταν, λοιπόν, τα φυτά φκάςουν ςτο φψοσ των 40 εκ., περίπου, πρζπει να επζμβουμε με μια μικρι 
δόςθ αναςχετικοφ 25-50 κ. εκ. /ςτρζμμα (PIX και παρόμοια) - αναφερόμαςτε πάντα ςε χωράφια με ιςτορικό 
υπερβολικισ ανάπτυξθσ και όχι ςε κανονικά χωράφια. Μετά τθν πρϊτθ αυτι επζμβαςθ και ανάλογα με τισ 
ςυνκικεσ που κα ακολουκιςουν, επαναλαμβάνουμε τον ψεκαςμό με τθν ίδια ι λίγο μεγαλφτερθ δόςθ 
(ςυνικωσ μετά 10 μζρεσ, περίπου). Σε λίγεσ περιπτϊςεισ, μπορεί να χρειαςτεί και τρίτθ επζμβαςθ. Με τον 
ζγκαιρο, αυτό ψεκαςμό, ελζγχουμε από νωρίσ τθν τάςθ για βλαςτικι ανάπτυξθ, ςτρζφουμε τα φυτά ςε 
καρποφορία και διαςφαλίηουμε τθν επικυμθτι ιςορροπία. Επίςθσ, επεμβαίνοντασ ζγκαιρα, πετυχαίνουμε αυτό 
που επιδιϊκουμε (ιςορροπία) με μικρότερο κόςτοσ, αφοφ θ ποςότθτα αναςχετικοφ που κα χρειαςτεί, 
ςυνολικά, κα  είναι πολφ μικρότερθ απ’ αυτι που κα χρειαςτεί ςτθν περίπτωςθ κακυςτερθμζνων εφαρμογϊν – 
χϊρια που είναι πολφ αμφίβολο αν κα καταφζρουμε να  ελζγξουμε  τθν υπερβολικι ανάπτυξθ. 

 Αν, όπωσ ςυμβαίνει ςυχνά, κακυςτεριςουμε τθν πρϊτθ επζμβαςθ και το βαμβάκι φκάςει ςε φψοσ 60-
90 εκατ., πρζπει να αυξιςουμε (ςχεδόν να τριπλαςιάςουμε), τθ δόςθ του πρϊτου ψεκαςμοφ ςε 70-120 κ. 
εκ./ςτρζμμα αναςχετικοφ (PIX και παρόμοια). Το φψοσ τθσ δόςθσ εξαρτάται από τθν γονιμότθτα του χωραφιοφ, 
τθν ςτάκμθ τθσ υπόγειασ υγραςίασ, τισ καιρικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν και τθν εμφάνιςθ τθσ φυτείασ.  
Μετά 10-14 μζρεσ και αν το βαμβάκι δείχνει πάλι τάςθ για υπερβολικι ανάπτυξθ (παφει να ζχει το ςκοφρο 
χρϊμα που προκαλεί θ δράςθ του αναςχετικοφ, ξαναπαίρνει ανοιχτό πράςινο χρϊμα με τρυφερι κορυφι και 
μεγαλϊνουν τα μεςογονάτια διαςτιματα), γίνεται και δεφτεροσ ψεκαςμόσ με 50-70 κ.εκ. /ςτρζμμα.  Σε ςπάνιεσ 
περιπτϊςεισ μπορεί να χρειαςτεί και τρίτοσ ψεκαςμόσ, με τθν ίδια δόςθ.  

 
Οι ψεκαςμοί των αναςχετικϊν πρζπει να γίνονται, κατά προτίμηςη, το πρωί (αφοφ ςηκωθεί η 

δροςιά) ή αργά το απόγευμα, ϊςτε να απορροφϊνται καλφτερα από το φφλλωμα των φυτϊν. 
 
 Αναςχετικό και αμζςωσ πότιςμα; 
 Είναι ζνα ερϊτθμα που απαςχολεί τουσ βαμβακοπαραγωγοφσ. Ασ  ξεκακαρίςουμε το ηιτθμα.  

Η εφαρμογι των αναςχετικϊν προκαλεί ςυμπτϊματα δίψασ ςτα φυτά και κα χρειαςτεί να ποτιςτοφν 
νωρίτερα, απ’ ότι κα χρειάηονταν χωρίσ τθν εφαρμογι τουσ. Είναι όμωσ λακεμζνθ θ άποψθ, που υποςτθρίηεται 
από κάποιουσ, για άμεςο πότιςμα μετά τθν εφαρμογι του αναςχετικοφ. Σε μια τζτοια περίπτωςθ ακυρϊνουμε, 
ςε μεγάλο βακμό, τθ δράςθ και τα αποτελζςματά του αναςχετικοφ - «πατάμε φρζνο και, αμζςωσ, το λφνουμε». 
Σο βαμβάκι, όπωσ προαναφζρκθκε, κα διψάςει νωρίτερα:  ζνα χωράφι, π. χ. , που κα ηθτοφςε  πότιςμα ςε 15 
μζρεσ, κα χρειαςτεί ςε 8-10 και κάποιο που κα διψοφςε ςε 10, κα διψάςει ςε 5-6 μζρεσ. Είναι όμωσ πικανό, να 
χρειαςτεί και δεφτερθ εφαρμογι αναςχετικοφ, χωρίσ να χρειαςτεί, ενδιάμεςα, να ποτίςουμε. Όλα 
εξαρτϊνται από το χωράφι, τον καιρό και τθν εμφάνιςθ τθσ φυτείασ. 
 υμπζραςμα:  
 Αναςχετικό και αμζςωσ πότιςμα, είναι λάκοσ. Σο ςωςτό είναι: αναςχετικό και νερό όταν το χωράφι 
δείξει ότι κζλει πότιςμα (ςε 5 μζρεσ, ςε 10 μζρεσ ι μπορεί και κακόλου). 
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